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Užduotis 1 Gyvybės informacija 
Vertė:  7 balai 
Įvertinimas 

 
Pagrindinė („centrinė“) molekulinės biologijos dogma, suformuluota Francis Crick‘o, nusakė 
informacijos pernešimo biologinėse sistemose principus.  
Panaudodami žemiau pateiktus simbolius (kiekvieną galite naudoti daugiau nei vieną kartą), 
pabandykite nupiešti schemą, kuri teisingai apibūdina dabartinį supratimą apie eukariotinės ląstelės 
genetinės informacijos srautus tarp nukleorūgščių ir baltymų (2t.): 

Simboliai: 

- sintetinamos kopijos 
 - informacija paverčiama viena 

kryptimi 

- informacija perduodama 
abiem kryptimis 

Jūsų schema: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Nupieštoje schemoje  pasirinktas tris rodykles pažymėkite skaičiais 1-3. Žemiau prie kiekvieno 
skaičiaus nurodykite fermento ar RNR-baltymų kompleksų pavadinimą, kuris atlieka atitinkamą 
virsmą. Dvikryptes rodykles laikykite dviem skirtingomis rodyklėmis. *1.5 t.+ 

1  – 

2  – 

3  – 

Panaudodami rėmelyje dešinėje pateiktus skaičius, atsakykite, kiek apytiksliai žmogaus ląstelėje yra 
[1.5 t.]: 

 
A. Genų -  
  
B. Skirtingų RNR molekulių -  

 
C. Skirtingų baltymų -  

 

1 000 000 
100 000 
25 000 
1 000 
46 
Jūsų variantas (parašyti skaičių) 

 
Eukariotinės ląstelės baltymų įvairovę geba sukurti splaisingo pagalba keičiant to paties geno 
transkriptų seką. Tačiau virusai, kurių genomai yra ypač kompaktiški, splaisingo sau leisti negali. 
Nurodykite bent du būdus, kaip dvigrandininiai DNR virusai sugeba koduoti daugiau baltymų nei būtų 
galima tikėtis nagrinėjant tokio pat ilgio eukariotinės DNR seką?*2 t.+ 
1 –  
 
2 –  
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Užduotis 2 Kur galai? 
Vertė: 3,5 balo 
Įvertinimas 

2009m. Nobelio premija Fiziologijos ir Medicinos srityje skirta už darbus telomerų srityje. Telomeros – 
chromosomų galuose esančios sekos, greta kitų funkcijų atliekančios ląstelės dalijimosi ciklų kiekio 
„skaičiuotuvo“ funkciją.  
Žemiau pateiktoms teiginių apie telomeras pradžioms parinkite tinkmaliausias raidėmis kairėje 
pažymėtas pabaigas: [1.5 t.] 

 

1. Organizmui senstant..... 

 

2. Stabilus telomerų ilgis... 

 

3. Telomeros sudarytos iš.... 

A. ... ir ląstelių ilgaamžiškumas gali būti susiję 
B. ... telomeros ilgėja 
C. ... telomeros išlieka nepakitusios 
D. ... telomeros trumpėja 
E. ... unikalių sekų 
F. ... yra užtikrinamas modifikuotų nukleotidų 
G. ... pasikartojančių trumpų sekų 
H. ... yra proporcingas organizmo amžiui 

 
Trumpai aprašykite mechanizmą, kaip telomerazė ilgina telomeras. *2 t.+ 
 

 

 

 

Užduotis 3 Apie mieles 
Vertė: 2,5 balo 
Įvertinimas 

 
Jonukas Smalsenis šiais metais kažkodėl susidomėjo smulkiais gyviais. Per mikroskopą stebėdamas mieles jis 
suskaičiavo, jog 10% gyvybingų ląstelių yra be branduolio apvalkalo. Knygose jis surado, jog eukariotinių 
ląstelių mitozė vyksta apytiksliai 2 valandas.  
Kiek trunka visas tiriamų mielių ląstelių ciklas? *0,5 t.+ 
 
 
Kelis kartus skirsis lygiagrečiai auginamų mielių ir bakterijų ląstelių skaičius po vienos paros? Laikykite, jog 
bakterijos dalinasi kas 30 min. [1 t.] 
 
 
 
 
 
 
 
Schemoje rodyklėmis ir raidėmis pažymėkite: *1 t.+ 
A – kada ląstelė patikrina, ar gerai susintetina DNR 
B – kada ląstelė patikrina, ar yra palanki situacija ląstelei 
dalintis (yra mitogeninių signalų iš aplinkos) 
C – kada ląstelė patikrina, ar visos chromosomos 
prisitvirtinusios prie mitozinės verpstės 
D – ląstelė gali pasirinti, ar pereiti į  „ramybės būseną“ 
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Užduotis 4 Gyvybė stiklinėje 
Vertė: 5 balai 
Įvertinimas 

 
Nagrinėjant įvairių organizmų metabolinis procesus, analizuojami keli aspektai: 
- Energetika: 

 cheminių jungčių ardymas (chemotrofiniai organizmai) 

 šviesos energijos naudojimas (fototrofiniai organizmai) 
- Struktūriniai metabolitai: 

 kokie makroelementai reikalingi organizmui baltymų, nukleorūgščių, lipidų ir kitų organinių 
junginių gamybai (daugumai tai C, H, N, O, P, S, K, Mg, Fe) 

 kokie mikroelementai reikalingi mikroorganizmui (Ca, Co, Cu, Mn, Zn, V, Mo, Cl, W, Ni ir kt.) 
- Kvėpavimo ypatumai:  

 aerobas (galutinis elektronų akceptorius yra O2) 

 anaerobas (galutinis elektronų akceptorius nedeguoninis: NO3
-, SO4

2-, organiniai junginiai 
 
Fiziologinės bakterijų įvairovė apibendrinta žemiau pateiktoje lentelėje: 

Fiziologinis tipas Energijos šaltinis Anglies šaltinis 

Chemoorganotrofas  (heterotrofas) Organinis junginys Organinis junginys 

Chemolitotrofas (chemoautotrofas) Neorganinis junginys Neorganinė anglis (CO2) 

Fotoautotrofas Šviesa Neorganinė anglis (CO2) 

Fotoorganotrofas (fotoheterotrofas) Šviesa  Organinis junginys 

 
Jūs turite vandeninį tirpalą, kuriame yra: 
NH4Cl, K2CO3, CH3OH (metanolis), Na2SO4, MgCl2, gliukozė, Na2HPO4 ir visi reikalingi mikroelementai. 
Neuždengtą stiklinę su šiuo mišiniu laikote ant palangės. Pasinaudodami aukščiau pateikta 
informacija ir naudodami ten nurodytus terminus, apibūdinkite mikroorganizmus, galinčius augti 
tokiame tirpale. [2 t.] 
 

 

 

 
Iš kur šioje terpėje augantys mikroorganizmai gali gauti energijos? Parašykite bent 2 konkrečius 
variantus, nurodydami, koks junginys yra oksiduojamas ir kas galutinis elektronų akceptorius 
(oksidatorius).  [2 t.] 
1 – 

2 –  

 
Koks pagrindinis anglies šaltinis bus analogiškoje stiklinėje be organinių junginių ir K2CO3? [1 t.] 
 
____________________________________________________________________________ 
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Užduotis 5 Būdinimo rakto painiava 
Vertė: 6 balai 
Įvertinimas 

Paskutinę naktį prieš atsiskaitymą studentas Jonas kūrė žiedinių augalų apibūdinimo raktą. Deja, 
pabudęs ryte Jonas pamatė, kad užsnūdęs jį visiškai supainiojo. Padėkite pavargusiam studentui 
sutvarkyti savo darbą. 

A. Žiedai acikliniai, hemicikliniai arba cikliniai, sutelkti į įvairius žiedynus. Vaislapynas apokarpinis, 
dažnai vaislapėliai stilodiniai. Mezginė viršutinė. Augalai dažnai turi įvairių nuodingų medžiagų. 

B. Apyžiedis taurelinis, žvynelių pavidalo. Žiedai smulkūs, anemofiliniai. Dažniausiai sutelkti į 
žiedynus varpas. 

C. Lapai pražanginiai, stiebas apvalus. Žiedai taisyklingi arba netaisyklingi, sutelkti graižuose. 
D. Žiedai aktinomorfiniai, Pc 

3+3 А3+3 G(3) 

E. Apyžiedis suaugtinis. 

F. Apyžiedis paprastas, trinaris. Lapai paprasti, nediferencijuoti į lapalakštį ir lapkotį. Jų gyslotumas 
lankiškas arba lygiagretus. Šaknų sistema kuokštinė. 

G. Žiedai zigomorfiniai, vainikėlis drugiškas. Lapai sudėtiniai. Vaisiai – ankštys. 

H. Žiedai cikliniai, sutelkti į žiedynus – skėčius. Vaislapynas sinkarpinis. Mezginė apatinė. Vaisiai – 
skeltavaisiai. Augalai su gausiais eterinių aliejų kanalais. 

I. Apyžiedis sudėtinis, penkianaris arba keturnaris. Lapai paprasti arba sudėtiniai, diferencijuoti į 
lapalakštį ir lapkotį. Jų gyslotumas plunksniškas arba tinkliškas. Šaknų sistema liemeninė. 

J. Apyžiedis vainikėlinis, ryškiaspalvis. Žiedai stambūs, entomofiliniai. Žiedai pavieniai arba žiedynai 
ne varpos. 

K. Žiedai zigomorfiniai, Pc 
3+1,2 *А1 G(3)] 

L. Apyžiedis laisvas. 

M. Lapai priešiniai, stiebai keturbriauniai. Žiedai dvilūpiai, žiedmenturiuose. 

N. Žiedai aktinomorfiniai. 

1. Tuščiuose antro stulpelio langeliuose sudėkite išbyrėjusius teiginius (nurodykite raidę, žyminčią 
teiginį), įrašykite trūkstamas nuorodas į sekančius punktus. *4 t.+ 
2. Reikiamose rakto vietose įrašykite šeimų pavadinimus:  
Apiaceae, Asteraceae, Fabaceae, Lamiaceae, Liliaceae, Orchidaceae, Poaceae, Ranunculaceae. [2 t.] 

1.  

–  

2.  
–  

3.  
–  

4.  

–  
5.  

–  
6.  

–  
7.  

–  
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Užduotis 6 Kas tai galėtų būti? 
Vertė: 3 balai 
Įvertinimas 

 

 
Paveiksle parodytas 
nežinomo augalo 
organo skerspjūvis. 
Naudodamiesi 
paveikslu, atsakykite 
į klausimus. 

 
Kokie audiniai ir dariniai pažymėti žemiau išvardintais numeriais? *2 t.+ 
1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

 
Kokiomis ekologinėmis sąlygomis galėtų gyventi šis augalas? Pagrįskite savo atsakymą. *1 t.+ 
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Užduotis 7 Paslaptingas procesas  
Vertė: 5 balai 
Įvertinimas 

 

 

Paveiksle pavaizduotas 
organizmų kilmės 
procesas.  
 
Naudodamiesi paveikslu, 
atsakykite į klausimus. 

 
 Koks procesas pavaizduotas paveiksle? [1 t.] 
 
 
 
 
Kokios proceso stadijos pažymėtos žemiau išvardintis numeriais? *1 t.+ 
2. 

5. 

 
Parašykite kokių sistematinių grupių organizmai pažymėti šiais numeriais? *2 t.+ 
1. 

3. 

4. 

7. 

9. 

 
Kokia organelė pavaizduota 6 ir 8 numeriu? *1 t.+ 
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Užduotis 8 Kas tai? 
Vertė: 2 balai 
Įvertinimas: 

 
Gyvūnų organizmą sudarantys audiniai yra specializuoti ir jų sandara atspindi jų funkcijas. Pabaikite užpildyti 
lentelę, identifikuokite audinius ir jų savybes.  
 

Audinio rūšis 

 

Požymiai 

   

 

Skaidulų forma 

 

Pailga, cilindrinė,  

bukais galais 

 

 

 

Pailga cilindrinė, šakota, 

jungiasi viena su kita 

 

Branduolių skaičius 

skaiduloje 

 

 

 

 

 

Vienas ar du 

 

Branduolio padėtis 

 

 

 

 

Centrinė 

 

Centrinė 

 

Susitraukimo greitis 

 

 

Labai greitas 

 

 

 

 

 

Vidutinis 
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Užduotis 9 Kaip veikia? 
Vertė: 7 balai 
Įvertinimas: 

 
Paveiksle parodytas tam tikro audinio fragmentas. Rodyklėmis parodyti kai kurie įvykiai, kurie reikalingi, kad 
audinys atliktų savo funkciją. Surašykite šiuos įvykius chronologine tvarka. *3 t.+ 

 

 
1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

Pažymėkite varnele (√) teisingą (us) atsakymus atitinkamame langelyje. [0,5 t.] 

a) Paveiksle schematiškai juodomis rodyklėmis pažymėtas veikimo 
potencialas 
b) Paveiksle schematiškai juodomis rodyklėmis pažymėtas mediatorius 
c) Paveiksle schematiškai baltomis rodyklėmis pažymėti Ca2+ 
d) Paveiksle schematiškai baltomis rodyklėmis pažymėtas T vamzdelis 

 

a. b. c. d. 

    

 
Žinoma, kad botulinas, kurį išskiria bakterijos Clostridium botulinum blokuoja šių įvykių pradžią. Ką jis blokuoja 
ir ko trūksta šiame paveiksle? Teisingą atsakymą pažymėkite  varnele(√) [0,5 t.] 
 
a) T vamzdelius 
b) Acetilcholiną 
c) Ca2+ išlaisvinimą 
d) Mioziną 

 

a. b. c. d. 
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Šis audinys sunaudoja daug energijos, todėl gyvūnai prisitaikė jį panaudoti skirtigais būdais. Žemiau paveiksle 
parodytas energijos sunaudojimas džiauliais (J, 1 J = 0,24 cal). Abi paveikslo ašys yra logaritminė skalė. 
Remdamiesi šiuo paveikslu, atsakykite į klausimus.  
 

 

 
 
1. Padarykite išvadą apie energijos panaudojimo efektyvumą. *0,5 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 

2. Įvertinkite, kas sunaudoja daugiau energijos kilogramui kūno masės – maži ar dideli gyvūnai? *0,5 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 

3. Įvertinkite, kas sunaudoja daugiau energijos – ar 1 g sveriantis skraidytojas ar 1 kg sveriantis bėgiotojas? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

4. Su kokia pagrindine problema susiduria plaukiojantys gyvūnai ir su kokia skraidantys? *0,5 t.+ 

a)________________________________________________________________________________________ 

b)________________________________________________________________________________________ 

5. Kokios pagrindinės adaptacijos leidžia tiems gyvūnams efektyviau naudoti energiją? [0,5 t.] 
 
a)________________________________________________________________________________________ 

b)________________________________________________________________________________________ 

 

Bėgimas 
Skridimas 

Plaukimas 

S
u
n
au

d
o
ja

m
a 

en
er

g
ij

a 
J/

k
g
/m

 

Kūno masė (g) 
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Užduotis 10 Žmogaus gyvoji elektrinė 
Vertė: 4 balai 

Įvertinimas: 

 

Širdies raumuo susideda iš dviejų tipų ląstelių: miokardo susitraukiamųjų skaidulų ir specializuotų 
elektrinio  laidumo skaidulų. Panagrinėkime žmogaus gyvąją elektrinę! 

 

1. Kaip vadinama struktūra, kurioje susiformuoja širdies elektriniai impulsai ir kaip vadinamos 

joje esančios ląstelės?____________________________________________ [1t.] 

2. Koks yra normalus sveiko žmogaus širdies susitraukimų dažnis per minutę? (nurodykite 

intervalą)._______________________________________________________________ [1 t.] 

Žemiau pateikta 46 m. Igno elektrokardiograma, II derivacija, kur vienas langelis atitinka vieną 
milimetrą, o 25 mm, atitinka 1 sekundę. Nustatyta, jog ligoniui įvyko elektrinių impulsų blokada (1) 
pažymėtoje širdies dalyje. 

 

3. Koks yra Igno pulsas? _____________________________________________  [1 t.] 

4. Kiek kartų susitraukia Igno prieširdžiai? ______________________________    [1 t.] 

1 
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Užduotis 11 KURS SLYPI JAUSMAI? 
Vertė: 5 balai 

Įvertinimas: 

Limbinė nervų sistema laikoma pagrindinių žmogaus emocijų – baimės, agresijos, bei motyvų centru. 
Migdolas yra susijęs su agresija ir baime. Pvz.: dirginant vieną migdolo dalį, gyvūnas puola, elektros 
srove padirginus kitą migdolo dalį staiga susigūžia iš baimės. Pogumburyje yra vadinamieji 
“malonumo centrai”, kurie susiję su malonumu valgant, geriant, tenkinant lytinį potraukį. Ši atpildo 
sistema yra būtina gyvybiškai svarbiam aktyvumui reguliuoti. 

 

Pavadinkite skaičiais sužymėtas struktūras: 

1 - _________________             2 - _____________________ 

3 - _________________             4 - _____________________   [1 t.] 

Už kokias svarbias organizmo funkcijas yra atsakinga (3) pažymėta neuronų grupė?  

1 - _______________________________________________________________ 

2 - _______________________________________________________________ 

3 - _______________________________________________________________  [3 t.] 

Emocijos apima mūsų jausmus ir veiksmus t.y. turi vidinę ir išorinę pusę. Vidinė pusė – baimės, 

meilės, pykčio, džiaugsmo, nerimo, vilties jausmas. Kokiu emociniu elgesiu pasireiškia išorinė 

pusė?____________________________________________________________________ [1 t.] 
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Užduotis 12 Farmakogenetika 
Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

 
Kartais genetikos sąsajos su kitomis mokslo sritimis gali pasirodyti labai netikėtos ir egzotiškos. Vienas iš 

tokių pavyzdžių – farmakogenetika. Jau seniai pastebėta, kad daugelis į organizmą patekusių svetimų medžiagų 
(dar vadinamų ksenobiotikais) yra šalinamos kitokiu pavidalu, nei pradinė medžiaga, t.y. organizme 
ksenobiotikai (tarp jų ir vaistai) dažniausiai patiria transformaciją, kurios greitis skirtinguose individuose gali 
labai skirtis. Šį procesą atlieka įvairūs fermentai, galintys skirtis savo aktyvumu, t.y. egzistuoja įvairaus 
aktyvumo fermentų variantus koduojantys aleliai. 

Farmakogenetika tiria vaistus metabolizuojančių fermentų alelinių variantų paplitimą skirtingose 
populiacijose, nes nuo vaistus metabolizuojančių fermentų aktyvumo labai priklauso jų dozės ir efektyvumas.     

Vaistas Proguanilas (PG) naudojamas maliarijos gydymui, nes stabdo vieno iš šios ligos sukėlėjų – 
Plasmodium falciparum – dauginimąsi. Organizme PG metabolizuojamas fermento mefenitoino hidroksilazės ir 
taip tampa aktyvus (t.y. aktyvus ne pats vaistas PG, bet jo metabolitas CG). Vaisto metabolizmo schema 
pavaizduota žemiau. 

 
Pagal mefenitoino hidroksilazės aktyvumą, žmonės skirstomi į greitus metabolizuotojus (fermento 

aktyvumas normalus) ir lėtus metabolizuotojus (fermentas veikia silpnai; recesyvinis požymis). Atliekant 
tyrimus, savanoriams duodama vienakartinė 200 mg PG dozė ir po 7 val. tiriama CG koncentracija kraujo 
plamoje. Vaistas efektyvus, kai CG koncentracija kraujo plazmoje yra ne mažesnė, kaip 50 ng/mL.  

Buvo tiriama galimybė gydyti maliariją Proguanilu Azijos gyventojus. Paaiškėjo, kad po vienkartinės PG 
dozės 134 asmenų CG koncentracija kraujo plamoje buvo didesnė, nei 50 ng/mL, o 3-jų tiriamųjų kraujo 
plazmoje nustatyta 25, 37 ir 15 ng/mL CG koncentracija.  
 
1. Koks yra lėto metabolizmo alelio dažnis (%) tirtoje Azijos populiacijoje ir koks šio alelio nešiotojų dažnis (%) ? 
[2 t.] 
 
 
 
 
2. Kokių pasekmių galima tikėtis, gydant tuos tris lėtus metabolizuotojus įprastinėmis Proguanilo dozėmis ir 
kodėl? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

____________________________________ 

 
3. Kaip reiktų keisti Proguanilo dozę lėtiems metabolizuotojams, kad gydymas būtų efektyvus? Kokie galimi 
tokio pritaikyto gydymo pavojai? [2 t.] 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 
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Užduotis 13 Genai ir aplinka 
Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

 
Plėtojantis genetikos mokslui buvo suprasta, jog ne vien genai (genotipas) svarbūs požymio 

išsivystymui – ne ką mažiau svarbi ir aplinka, kurioje tie genai reiškiasi.  
Unikalią galimybę tirti aplinkos veiksnių įtaką fenotipo variavimui suteikia dvynių metodas. Metodo 

esmė tokia: pasirenkamas požymis ir atrenkamos monozigotinių (MZ) ir dizigotinių (DZ) dvynių poros, kuriose 
bent vienas iš dvynių turi tiriamąjį požymį. Jeigu tiriamajį požymį turi abu dvyniai, tokia pora vadinama 
konkordantine, o jei požymį turi tik vienas iš dvynių, pora vadinama diskordantine. Tolimesnė analizė remiasi 
prielaida, jog  MZ dvyniai turi 100% bendrų genų, todėl diskordantinės MZ poros gali atsirasti tik dėl aplinkos 
įtakos (nes genotipai vienodi). Taigi, kuo didesnis diskordantinių porų skaičius tarp tiriamų MZ dvynių porų, tuo 
stipresnė aplinkos įtaka tiriamo požymio variacijai, ir atvirkščiai. Kadangi DZ dvyniai turi tik 50% bendrų genų, 
jų konkordantinių porų dalis visada mažesnė, nei MZ dvynių. 

Matematiškai aplinkos įtaka požymio variacijai gali būti įvertinta Holcingerio paveldumo indeksu (H), 
kurio formulė pateikta žemiau. 
 

(%) iškumaskonkordant DZ - 100

(%) iškumaskonkordant DZ - (%) iškumaskonkordant MZ
H  

Čia konkordantiškumas reiškia konkordantinių porų dalį (%). Kuo didesnė indekso vertė, tuo labiau 
požymio variavimas priklauso nuo genotipo. 
 Mokslininkai atliko tyrimą, kurio metu nusprendė patikrinti, kokią įtaką alkoholizmo išsivystymui turi 
aplinka ir kaip tai priklauso nuo lyties. Gauti tokie rezultatai: 

Lytis Dvynių tipas Konkordantiškumas (%) 

Vyrai MZ 57,00 

DZ 33,00 

Moterys MZ 29,00 

DZ 19,00 
1. Pamąstykite, kokia teoriškai galima maksimali ir minimali H indekso vertė? *1 t.+ 

________________________________________________________________________ 

Paskaičiuokite vyrų ir moterų H įverčius. *1 t.+ 

2. Vyrų H =  3. Moterų H =  

 
4. Remdamiesi suskaičiuotais H įverčiais, suformuluokite išvadą apie aplinkos ir lyties įtaką alkoholizmo 
susiformavimui [2 t.] 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
5. Viena iš esminių dvynių metodo prielaidų yra MZ dvynių genetinis identiškumas. Ši prielaida tėra tik teorinė, 
nes net ir MZ dvyniai nėra visiškai genetiškai vienodi. Pateikite bent vieną priežastį, dėl kurios atsiranda 
skirtumai tarp MZ dvynių genotipų. *1 t.+ 

__________________________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________________________________________________________________ 
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Užduotis 14 Rekombinacija – ir draugas, ir priešas 
Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

 
Įgyvendinus Žmogaus genomo projektą buvo nustatyta, jog koduojančios sekos (t.y. genai) tesudaro tik apie 

1,5 % viso Homo sapiens genomo. Likusią genomo dalį sudaro įvairios nekoduojančios sekos, kurios 
skirtinguose individuose labai įvairuoja. Nors didžiąją dalį genomo sudaro minėtosios negeninės sekos, jos, kaip 
ir genai, paveldimos pagal Mendelio dėsnius.  

Atliekant genealoginę analizę, nebūtina analizuoti būtent genų paveldėjimą kartose, tam puikiai tinka ir 
minėtosios nekoduojančios sekos. Vieno tyrimo metu buvo ištirtas devynių skirtingų toje pačioje 
chromosomoje esančių nekoduojančių sekų, schemoje sunumeruotų skaičiais 1-9, paveldėjimas. Šioje kiek 
neįprastai atrodančioje genealogijoje po individais stačiakampiais schemiškai pavaizduoti homologinių 
chromosomų segmentai, kuriuose skaičiais pavaizduotas skirtingų nekoduojančių DNR sekų linijinis 
išsidėstymas išilgai homologinių chromosomų. Kaip matyti iš schemos, homologinėse chromosomose bet kuri 
nekoduojanti seka gali kartotis po kelis kartus paeiliui ar nepaeiliui. 

 
 
1. Išnagrinėkite genealogijoje pateiktą linijinę nekoduojančių sekų išsidėstymo tvarką išilgai chromosomos 
segmento ir parašykite, kuriuo(-iais) numeriu(-iais) pažymėtas(-i) III kartos individas(-ai) yra rekombinantinis (-ai). 
[1 t.] 
_________________________________________________________________________________ 

 
2. Kuo naudinga rekombinacija rūšių evoliucijai? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

3. Nurodykite, kuo genetinė rekombinacija gali būti žalinga rūšiai ir jos individams. *2 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________ 
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Užduotis 15 Lyties determinacija 
Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

 
Mokslininkai išsiaiškino, jog kai kurių augalų lytis nulemiama panašiai, kaip gyvūnų, kuomet 

lyties susiformavime dalyvauja specialios lytinės chromosomos. Žemiau esančioje lentelėje 
pavaizduota, kaip dviejų skirtingų augalų – rūgštynės (Rumex) ir naktižiedės (Silene) – lytis priklauso 
nuo autosomų haploidinių rinkinių (lentelėje žymimo raide A) skaičiaus ir nuo lytinių chromosomų 
derinio.  

Rūgštynė (Rumex) Naktižiedė (Silene) 

Genotipas Lytis Genotipas Lytis 

2А+2Х 

2А+Х+Y 

2A+X+2Y 

2A+X+3Y 

2A+2X+Y 

2A+2X+2Y 

3A+X+2Y 

3A+X+3Y 

3A+X+4Y 

3A+2X 

3A+2X+Y 

3A+2X+2Y 

3A+2X+3Y 

3A+3X 

3A+3X+Y 

3A+3X+2Y 

4A+2X+2Y 

4A+2X+3Y 

4A+2X+4Y 

4A+3X 

4A+3X+Y 

4A+3X+4Y 

4A+4X 

4A+4X+Y 

4A+4X+2Y 

5A+5X 

6A+4X+4Y 

♀ 

♂ 

♂ 

♂ 

♀ 

♀ 

♂ 

♂ 

♂ 

♀♂ 

♀♂ 

♀♂ 

♀♂ 

♀ 

♀ 

♀ 

♂ 

♂ 

♂ 

♀♂ 

♀♂ 

♀♂ 

♀ 

♀ 

♀ 

♀ 

♀♂ 

2А+2Х 

2А+Х+Y 

2A+X+2Y 

 

2A+2X+Y 

 

 

 

 

3A+2X 

3A+2X+Y 

 

 

3A+3X 

3A+3X+Y 

4A+X+Y 

4A+2X 

4A+2X+Y 

4A+2X+2Y 

4A+3X 

4A+3X+Y 

4A+3X+2Y 

4A+4X 

4A+4X+Y 

4A+4X+2Y 

 

 

♀ 

♂ 

♂ 

 

♂ 

 

 

 

 

♀ 

♂ 

 

 

♀ 

♂ 

♂ 

♀ 

♂ 

♂ 

♀ 

♂ 

♂ 

♀ 

♀♂ 

♂ 

 

 

 
1. Išanalizavę lentelėje pateiktus duomenis apie lyties priklausomybę nuo viengubų autosomų 
rinkinių skaičiaus ir lytinių chromosomų derinių, glaustai apibūdinkite, kuo skiriasi rūgštynės ir 
naktižiedės lyties determinacijos mechanizmai. *2 t.+  
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

tęsinys kitame puslapyje 
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2. Pateikite po vieną pavyzdį gyvūnų, kurių lytis būtų nulemiama vienu ir kitu mechanizmu. *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
3. Pastebėta, jog žmogaus Y chromosoma po truputį nyksta ir ateis toks laikas, kuomet jos iš viso 
nebeliks. Kuris lyties determinacijos mechanizmas – rūgštynės ar naktižiedės – tada būtų 
tikėtiniausias žmogaus lyties determinacijai ir kodėl? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 

Užduotis  16 Kad visi augtų rūpestingai globojami 
Vertė: 4 balai 

Įvertinimas: 

 

Kristinos ir Tado dukrelė Rūta neseniai pradėjo lankyti mokyklą ir ta proga tėvai padovanojo labai 

seniai geistą šuniuką. Rūta šuniuku labai rūpinasi, daug su juo žaidžia ir jau pradeda mokyti tinkamo 

elgesio taisyklių. Kartą visai šeimai zooparduotuvėje beieškant tinkamo kaulo augintiniui, Rūta 

netikėtai paklausė, ar tik žmonės moka taip rūpintis augančiais gyvūnais kaip ji savo šuniuku, arba 

kaip tėveliai rūpinasi ja. Suglumę Kristina ir Tadas nežinojo ką atsakyti, bet pažadėjo padėti Rūtai 

išsiaiškinti. Be jūsų pagalbos čia niekaip neišsiversime.  

 

Įrašykite po vieną rūpinimosi palikuonimis pavyzdį iš šių gyvūnų grupių (koks gyvūnas ir kaip rūpinasi): 

Roplių._________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

Vabzdžių________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

Žuvų__________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

Moliuskų________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 
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Užduotis  17 Juozo tvenkiniai 
Vertė: 5 balai 

Įvertinimas: 
 

Juozas yra jaunas ūkininkas. Pasinaudodamas Europos Sąjungos parama jis nutarė praplėsti turimą ūkį 
ir įsigijo bei išsinuomojo 100ha papildomos žemės kartu su keturiais žuvininkystės tvenkiniais. Būdamas 
praktišku žmogumi, Juozas nusprendė išsiaiškinti kiek ir kokiomis trąšomis galėtų nesibaimindamas tręšti savo 
laukus kartu nepakenkdamas tvenkinių ekosistemoms. Pradėjęs gilintis, Juozas suprato, kad daug ko dar 
nežino. Padėkite jam užpildyti tas spragas.  

 
a. Žemiau įrašykite, kokie procesai vyksta skaičiukais pažymėtų langelių (1-4) vietose bei 

pabaikite teiginius: [3 t.]  

1. ______________________________________[0,5 t.] 

2. ______________________________________[0,5 t.] 

3. ______________________________________[0,5 t.] 

4. ______________________________________[0,5 t.] 

5. dvejetu (2) pažymėtame langelyje vykstantį procesą atlieka 

______________________________________[0,5 t.] 

6. ketvertu (4) pažymėtame langelyje vykstantį procesą atlieka 

______________________________________[0,5 t.] 
b. Vandens ekosistemose esant biogenų pertekliui, vyksta 

____________________________________procesas [1 t.]  
c. Vandens ekosistemose didesnę neigiamą įtaką (skatindamas dumblių, augalų augimą) daro 

padidėjęs _____________________________junginių kiekis *1 t.+  
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Užduotis  18 Nesileisk suėdamas 
Vertė: 4 balai 

Įvertinimas: 

 

Ko gero kiekvienas mažas padarėlis, jei sugebėtų mąstyti (o mes galėtume tas mintis išgirsti), sprukdamas nuo 

jį mėginančio praryti plėšrūno galvotų, kad tikrai nenori būti suėstas. Deja, vien galvoti tokiais atvejais 

neužtenka, reikia dar ir veikti, ką sėkmingai evoliucijos eigoje „suprato“ dalis gyvūnų.  

Bandymų išvengti suėdimo gali būti įvairių, taigi įrašykite po vieną gynybos nuo plėšrūnų būdą, aptinkamą 

šiose organizmų grupėse (koks gyvūnas ir kaip ginasi): 

Roplių._________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

Vabzdžių.________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

Žuvų.__________________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

Moliuskų._______________________________________________

____________________________________________________ [1 t.] 

 
 

Užduotis 19 Surask gyvūnus 
Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

 

Žemiau pateikta schema atspindi gyvūnų klasifikacijos principus. Didesni apskritimai atspindi aukštesnio rango 
taksoną, taškuoti apskritimai - rūšis. Žemiau matote pateiktus taksonus. Išrinkite tinkamus taksonus ir 
užpildykite lentelę. (2 t.) 
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I. Žieduotosios kirmėlės 

II. Drugiai 

III. Daugiašerės kirmėlės  

IV. Moliuskai 

V. Tiesiasparniai  

VI. Vabzdžiai 

VII. Nariuotakojai 

VIII. Vėžiagyviai 

IX. Dvigeldžiai moliuskai 

X. Voragyviai 

XI. Sliekas  

XII. Dėlė 

XIII. Žiogas 

XIV. Geldutė (dvigeldis moliuskas)  

XV. Skorpionas 

XVI. Dafnija 

 

 

 Pasirinkto taksono Nr. 

T3  

T2a  

T1a  

T2b  

T1b  

T2c  

T1c  

 

Iš likusių taksonų išrinkite tris ir nubraižykite schemą tuo pačiu principu. *2 t.+ 
 

 

 

Užduotis  20 Surask požymius 
Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

 
Klasifikuojant organizmus ir sudarant jų filogenetinius medžius, naudojami įvairūs požymiai. Šis 
filogenetinis medis buvo nubraižytas panaudojant žemiau lentelėje esančius požymius. Jums teks 
atvirkščias darbas – surasti, kurie požymiai yra unikalūs, o kurie – būdingi organizmų grupei. 
Surašykite paveiksle į tuščius langelius atitinkamų požymių numerius, kurie yra nurodyti lentelėje. 
Požymiai gali kartotis. (tęsinys kitame puslapyje) 
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Nr. Požymis 

1. Dvipusė simetrija 

2.  Nėra dvipusės simetrijos 

3.  Turi analinę angą 

4. Neturi analinės angos 

5. Turi burną 

6. Neturi burnos 

7. Vandens gyvūnai 

8. Sausumos gyvūnai arba parazitai 

9. Neturi kraujotakos sistemos 

10. Turi kraujotakos sistemą 

11. Turi atvirą kraujotakos sistemą 

12. Turi uždarą kraujotakos sistemą 

13.  Turi žiaunas 

14. Neturi žiaunų 

15. Segmentuotas kūnas 

16. Nesegmentuotas kūnas 

17.  Bestuburiai 

 
 

 

 

 

Galvakojai moliuskai 

Dvigeldžiai moliuskai 

Pilvakojai moliuskai 

Dygiaodžiai 

Pintys 

Apvaliosios kirmėlės 

Kaspinuočiai 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Mažašerės 

žieduotosios kirmelės 

Duobagyviai 

Vėžiagyviai 

 


